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                               ĐỀ CƯƠNG TUYÊN TRUYỀN 

KỶ NIỆM 45 NĂM NGÀY GIẢI PHÓNG QUÊ HƯƠNG LA GI

(23/4/1975 – 23/4/2020) 
-----------

           La Gi là dải đất cuối cùng của vùng cực nam trung bộ, trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước là một trong những vị trí xung yếu của vùng chiến lược quân sự giữa 2 khu vực miền Đông Nam bộ và các tỉnh khu V, là cửa ngõ của Sài Gòn – sào huyệt của Mỹ, nguỵ, vì thế chúng xây dựng bộ máy tay sai nguỵ quân, nguỵ quyền đắc lực và phản động từ tỉnh cho đến xã, ấp. Trong quá trình thực hiện các chiến lược chống phá, chúng đều đặt Bình Tuy nói chung và La Gi nói riêng là điểm thực hiện điển hình, nên quân và dân La Gi luôn đối mặt với sự chống phá quyết liệt của địch.

         Vượt qua những khó khăn, thử thách, bằng truyền thống yêu nước và kinh nghiệm trong kháng chiến chống Pháp, ta đã bám trụ, củng cố cơ sở cách mạng, lãnh đạo quần chúng đứng lên đòi dân sinh, dân chủ, đòi thi hành hiệp định Giơ-Ne-Vơ, chống bắt bớ đàn áp, đồng thời ta đã xây dựng, hình thành các đội võ trang công tác. Từ thế đấu tranh chính trị, chuyển dần lên thế đấu tranh vũ trang làm phá sản chiến lược tố cộng, diệt cộng của địch, gây cho địch lúng túng, bị động, đẩy phong trào cách mạng lên thế tiến công.

           Đứng trước âm mưu, thủ đoạn tàn bạo của địch, tinh thần yêu nước của nhân dân được thử thách trong cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp lại được thổi bùng lên, cán bộ, đảng viên kiên cường, bất khuất, một lòng tin đảng, chịu đựng gian khổ, hy sinh, kiên trì bám dân, sát địch để hoàn thành nhiiệm vụ, đáp ứng yêu cầu bức xúc cách mạng của quần chúng, tạo nên sức bật như vũ bão để chuyển lên thế tấn công địch bằng bạo lực vũ trang, sẵn sàng đương đầu với âm mưu, thủ đoạn mới của đế quốc Mỹ.

          Thất bại ở chiến lược chiến tranh đơn phương, giai đoạn 1961-1965 Mỹ chuyển sang chiến lược “Chiến tranh đặc biệt “, dựa vào quốc sách ấp chiến lược và kế hoạch bình định. Đối với La Gi, địch ra sức đôn quân, bắt lính củng cố nguỵ quân, nguỵ quyền, tiếp tục củng cố ấp chiến lược, dồn dân các vùng không giữ được để giành dân với ta. Đồng thời địch mở nhiều chiến dịch tập trung quân đánh phá dài ngày hòng xoá trắng vùng căn cứ của ta, kết hợp với tổ chức càn quét, đột kích, bắn pháo, ném bom…

Quán triệt quan điểm của Đảng, trong giai đoạn này đấu tranh chính trị và vũ trang sẽ diễn ra đồng thời, nhưng vũ trang chuyển sang hướng đóng vai trò ngày càng quyết định. Từ đầu năm 1961 ta thành lập Ban chỉ huy Huyện đội, hình thành trung đội 460, tăng cường cũng cố, phát triển các đội biệt động, du kích, đội võ trang công tác, đẩy mạnh hơn các hoạt động quân sự, vùng giải phóng tiếp tục được xây dựng, cũng cố. Tuy có nhiều khó khăn, nhưng nhờ có sự chi viện của trên, nhờ sự phối hợp hoạt động của các chiến trường nên bộ đội địa phương hoạt động liên tục, quá trình chiến đấu bộ đội ta trưởng thành, làm nòng cốt cho các đội võ trang công tác xây dựng phong trào, hỗ trợ cho phong trào phá ấp, phá kềm giành quyền làm chủ, tạo thế nổi dậy của quần chúng. Vận dụng phương châm lấy ít đánh nhiều, tận dụng yếu tố bất ngờ đánh địch tạo hiệu quả chiến đấu cao. Kết hợp đồng bộ giữa đấu tranh vũ trang với đấu tranh chính trị và công tác binh vận. Qua đó đã dần tạo thế, tạo lực làm thay đổi tương quan lực lượng có lợi cho ta, bất lợi cho địch, tạo nên sức mạnh tổng hợp đánh bại từng bước, giành thắng lợi từng phần, góp phần cùng quân dân cả nước đánh bại chiến lược “chiến tranh đặc biệt”  của Mỹ, nguỵ.

Với bản chất ngoan cố, đế quốc Mỹ quyết định tăng cường chiến tranh, chuyển sang chiến lược “Chiến tranh cục bộ”, triển khai lực lượng lớn quân Mỹ tham chiến với vũ khí chiến tranh hiện đại hòng thay đổi cục diện chiến trường có lợi cho chúng. Tháng 10/1965 lực lượng Mỹ trực tiếp vào chiến trường Bình Thuận, Bình Tuy, cùng với quân nguỵ tăng cường đánh phá ác liệt, đàn áp phong trào cách mạng để thực hiện âm mưu “Tìm diệt” và “ Bình định”,  quân nguỵ bung ra càn quét, hành quân đánh phá các vùng căn cứ cách mạng, chúng ra sức bắt lính, đôn quân, tổ chức hệ thống gián điệp, tăng cường chiến tranh tâm lý, tuyên truyền…Quân và dân La Gi lại đối đầu với cuộc chiến gian khổ, khốc liệt trực diện với quân Mỹ. Trước sự đánh phá quyết liệt của địch, có những giai đoạn vô cùng khó khăn, nhưng với ý chí và quyết tâm thắng địch của Đảng bộ, quân và dân La Gi vừa khẩn trương xây dựng phát triển lực lượng, vừa tổ chức bám đánh địch bung ra càn quét, đánh địch ngay trong nội ô, phối hợp với lực lượng của trên đánh vào cơ quan đầu não chi khu Bình Tuy của địch, tăng cường đấu tranh chính trị với binh vận, phát triển cơ sở cách mạng, từng bước đẩy địch vào thế bị động, giảm sút tinh thần chiến đấu. Từ lợi thế của chiến trường của Tỉnh và cả nước, bước vào chiến dịch xuân Mậu Thân năm 1968, cùng với lực lượng Tỉnh phối hợp tấn công vào hướng trọng điểm Phan Thiết, Hàm Tân là diện của Tỉnh, với tinh thần chấp hành triệt để mệnh lệnh, đã huy động tập trung mọi lực lượng tổ chức các đợt tấn công, võ trang tuyên truyền, phát động quần chúng trên hầu khắp các điểm trọng yếu trên địa bàn thị xã, đã góp phần chia lửa với trọng điểm, tạo thế căng kéo địch để giành thắng lợi, góp phần cùng cả nước làm phá sản chiến tranh cục bộ của địch. Tạo thế và lực mới đánh bại kế hoạch bình định, làm phá sản chiến lược “Việt Nam hoá chiến tranh” buộc địch phải ký hiệp định Pari rút quân về nước.                   

         Sau Hiệp định Pari 1973, thực hiện đường lối chiến lược của Đảng, nhiệm vụ của Tỉnh uỷ Bình Tuy đã xác định, quân và dân La Gi không ngừng củng cố thực lực cách mạng, tăng cường mở rộng các hoạt động quân sự, đẩy mạnh các phong trào chính trị quần chúng, khiến địch ở địa bàn lâm vào thế co cụm, bị động, góp phần cùng quân và dân trong tỉnh và cả nước tạo thế và lực chuẩn bị sẵn sàng cho cuộc tổng tiến công Mùa Xuân năm 1975.

         Hoà vào khí thế tiến công của quân và dân ta trong chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử, với phương châm xã giải phóng xã, huyện giải phóng huyện, tiến lên giải phóng hoàn toàn quê hương. Quân và dân La Gi được sự hỗ trợ, phối hợp của lực lượng tỉnh, quân khu và quân đoàn 2, với ý chí và tinh thần quyết tâm cao nhất - tiêu diệt kẻ thù, đã giải phóng quê hương vào rạng sáng ngày 23/4/1975.

         Cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước nhân dân ta đã đánh thắng kẻ thù lớn mạnh và hung hãn nhất của loài người trong thế kỷ 20, giành độc lập hoàn toàn cho Tổ quốc, chấm dứt vĩnh viễn ách thống trị của chủ nghĩa thực dân trên đất nước ta. Nhân dân ta đã thực hiện thống nhất đất nước, đưa đất nước bước vào giai đoạn cách mạng mới, xây dựng CNXH như mong ước của Hồ Chủ tịch.

Qua 45 năm quê hương được giải phóng, nhất là từ khi thành lập thị xã (2005) đến nay, đặc biệt là 5 năm trở lại đây, Đảng bộ, các cấp, các ngành, các tầng lớp nhân dân trong thị xã đã đoàn kết, thống nhất, khắc phục khó khăn phát huy nội lực, thu hút ngoại lực, xây dựng thị xã đạt nhiều thành tựu quan trọng.
Thành tựu phát triển Kinh tế - Xã hội nổi bật trên các lĩnh vực:

1. Thương mại, dịch vụ 
Dịch vụ thương mại được quan tâm mở rộng; hệ thống siêu thị, mạng lưới chợ được đầu tư xây dựng và đưa vào hoạt động tạo thành mạng lưới thương mại rộng khắp trên địa bàn, góp phần đảm bảo nhu cầu mua bán, trao đổi hàng hóa cho nhân dân. (xây dựng và đưa vào hoạt động: Chợ nông thôn mới 04 xã: Tân Tiến, Tân Bình, Tân Phước và Tân Hải, chợ phường Tân Thiện; đang thực hiện đầu tư xây dựng mới chợ La Gi, dự kiến hoàn thành trong quý II/2020; cùng với siêu thị Co.opmart La Gi đang hoạt động ổn định). Các loại hình dịch vụ vận tải, tài chính, tín dụng, bưu chính viễn thông, tin học tiếp tục được phát triển và mở rộng đầu tư theo hướng hiện đại, chất lượng ngày càng được nâng lên. Xuất khẩu hàng hóa tăng khá: Từ 93.2 triệu USD (năm 2016) tăng lên 136 triệu USD (ước đến năm 2020).
2. Du lịch

Hoạt động du lịch tiếp tục tăng trưởng, số lượng khách và doanh thu du lịch tăng liên tục qua từng năm, lượng khách du lịch tăng bình quân hàng năm 9,45%, doanh thu du lịch tăng bình quân hàng năm 11,04%. Đã hoàn thành quy hoạch tổng thể, quy hoạch chi tiết về phát triển du lịch thị xã đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; hạ tầng phục vụ du lịch được quan tâm đầu tư, số lượng khách sạn, nhà nghỉ hiện có 99 cơ sở với 1831 phòng; có 12 dự án du lịch đi vào hoạt động có hiệu quả. 
3. Công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp (CN-TTCN) 

Hoạt động sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp được duy trì và phát triển khá ổn định; giá trị sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp tăng trưởng bình quân 6,76%/năm; các cụm công nghiệp tiếp tục được quan tâm tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, thu hút đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng, trên địa bàn thị xã La Gi được quy hoạch 04 cụm công nghiệp, cụm công nghiệp La Gi, cụm công nghiệp Tân Bình 1, 2 và 3 với tổng diện tích 180 ha. Hiện nay, tỷ lệ % lắp đầy diện tích cụm công nghiệp là 23,37 ha/130 ha, đạt 18%. Mạng lưới điện được đầu tư phủ khắp, đến năm 2020 có 99,75% hộ gia đình được sử dụng điện lưới quốc gia; nguồn điện cung ứng phục vụ cho các ngành sản xuất tăng nhanh qua từng năm.
4. Phát triển kinh tế nông nghiệp, kinh tế thủy sản; xây dựng nông thôn mới
Phát triển kinh tế thủy sản được tập trung chỉ đạo; các chính sách hỗ trợ phát triển thủy sản của Chính phủ được thực hiện kịp thời; hình thức tổ đội khai thác thủy sản tiếp tục được duy trì. Đến nay, đã kiện toàn và duy trì hoạt động 79 tổ đoàn kết/884 thuyền và 2 nghiệp đoàn nghề cá/30 tàu/301 đoàn viên ngư dân. Sản lượng khai thác thủy sản hàng năm được nâng lên, bình quân đạt 62.523 tấn/năm; năng lực tàu thuyền chuyển mạnh theo hướng tăng dần tàu có công suất lớn (chiếm 53,72%); dịch vụ hậu cần nghề cá tiếp tục được khuyến khích phát triển. Nuôi trồng thủy sản phát triển, chủ yếu nuôi tôm nước lợ và nuôi cá nước ngọt theo hướng bán công nghiệp đã mang lại hiệu quả kinh tế cao cho sản lượng thu hoạch đạt 4.827 tấn, bình quân đạt 665 tấn/năm; số cơ sở chế biến thủy sản tăng so đầu năm 2015, 160 cơ sở, tăng 11,1%; tỷ lệ hải sản đưa vào chế biến đạt 65,6%, góp phần nâng cao chất lượng và giá trị xuất khẩu của ngành chế biến thủy sản. 
Thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững; các loại cây trồng chủ lực như thanh long, rau an toàn, hoa quả tiếp tục phát triển, ước đến năm 2020 diện tích thanh long 1500 ha, tăng 26,9% so năm 2015; sản lượng thanh long ước đạt 30.000 tấn, tăng 67% so năm 2015; duy trì  01 ha rau an toàn, cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện sản xuất rau an toàn cho 01tổ rau với diện tích  01ha/06 hộ; duy trì và sử dụng linh hoạt, có hiệu quả diện tích đất lúa. Hệ thống thủy lợi được đầu tư, nâng cấp phát huy hiệu quả tuyến kênh tiếp nước từ hồ Sông Dinh 3- Hàm Tân về đập Suối Đó được tỉnh đầu tư với chiều dài 980m/7.596 tỷ đồng, đã hoàn thành đưa vào sử dụng và tuyến kênh từ hồ Sông Dinh 3 về hồ Núi Đất dài 25,43km, trong đó trên địa bàn La Gi dài khoảng 13,8 km đang triển khai xây dựng, dự kiến hoàn thành trong năm 2020. Chăn nuôi từng bước phát triển theo mô hình tập trung, bán công nghiệp, công nghiệp.
Thực hiện tốt công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng, nhất là công tác trồng rừng đạt 864 ha, nâng độ che phủ lên 66% , công tác kiểm tra, xử lý lấn chiếm đất rừng được tăng cường. Công tác giao khoán bảo vệ rừng còn lại đạt kết quả.
Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới được tập trung chỉ đạo, tính đến cuối năm 2019, toàn thị xã có 75% xã đạt chuẩn NTM, so với đầu năm 2005 tăng 50%. Số tiêu chí nông thôn mới đạt 72 tiêu chí, bình quân đạt 18 tiêu chí/xã, trong đó xã Tân Hải và  Tân Phước đạt 19/19 tiêu chí, xã Tân Tiến và Tân Bình đạt 17/19 tiêu chí. Ước cuối năm 2020, toàn thị xã đạt 76/76 tiêu chí, bình quân đạt 19 tiêu chí/xã, tăng thêm 19 tiêu chí mới, tăng 75% số xã so với cuối năm 2015; thực hiện đề án phát triển giao thông nông thôn được 50,3 km/47,281 tỷ đồng mang lại hiệu quả thiết thực, góp phần giữ vững an ninh, trật tự xã hội, đời sống văn hóa tinh thần được nâng lên, diện mạo nông thôn ngày càng khởi sắc. 

5. Các vấn đề xã hội
- Sự nghiệp giáo dục - đào tạo chuyển biến tiến bộ
Triển khai thực hiện đạt kết quả các giải pháp đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục – đào tạo; cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ dạy và học được đầu tư nhiều hơn, đến nay, thị xã có 20/43 trường đạt chuẩn quốc gia, tỷ lệ 45.45%, tăng 07 trường so với năm 2015, trong đó: Mầm non có 04/11 trường (tỉ lệ 36,36%), tăng 02 trường, Tiểu học có 10/22 trường (tỉ lệ 45,45%), tăng 02 trường, Trung học cơ sở có 6/10 trường (tỉ lệ 60%), tăng 02 trường. Tỷ lệ học sinh hoàn thành Chương trình tiểu học đạt 100% (tăng 0,1% so với năm học 2015 - 2016); tỷ lệ học sinh cấp trung học cơ sở tốt nghiệp đạt 99,75% (tăng 0.14% so với năm học 2015 - 2016); tình trạng bỏ học ở các cấp học giảm qua từng năm học: tỷ lệ học sinh THCS bỏ học là 0,42%, so năm học 2015 - 2016 giảm 0,51%. Công tác phổ cập giáo dục được duy trì, kết quả 100% số xã, phường đảm bảo duy trì chuẩn về phổ cập giáo dục mầm non trẻ 5 tuổi, phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 3, THCS mức độ 1, trong đó có 9/9 xã, phường đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 3, có 02 phường và 04 xã đạt chuẩn PCGD THCS mức độ 2.
- Công tác y tế và chăm sóc sức khỏe nhân dân được tăng cường; mạng lưới y tế tiếp tục được củng cố và hoàn thiện
Tiếp tục củng cố và hoàn thiện mạng lưới y tế cơ sở; 100% xã, phường đạt chuẩn quốc gia về y tế; cơ sở vật chất, trang thiết bị mạng lưới y tế tiếp tục được đầu tư nâng cấp, bệnh viện Đa khoa khu vực La Gi, đạt tiêu chuẩn bệnh viện tuyến II. Đội ngũ thầy thuốc có bước trưởng thành cả về chất và lượng, đã chủ động tiếp cận được một số dịch vụ y tế kỹ thuật cao phục vụ cấp cứu, điều trị. Chất lượng khám và điều trị được nâng lên. Công tác phòng dịch, vệ sinh an toàn thực phẩm và các chương trình y tế quốc gia; kiểm soát và xử lý dịch bệnh được triển khai thực hiện tốt, không để dịch bệnh lớn xảy ra. Các chính sách dân số kế hoạch hóa gia đình được quan tâm thực hiện; tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng giảm qua từng năm.

- Các hoạt động văn hóa, thể dục - thể thao, thông tin - truyền thông có nhiều chuyển biến tiến bộ
Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 9 (khóa XI) được quan tâm lãnh đạo thực hiện; cơ sở vật chất, di tích lịch sử, văn hóa,... được quan tâm đầu tư, bảo tồn và phát huy. Chất lượng phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” từng bước được nâng lên gắn với chương trình xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh, tính đền năm 2019 có 65/68 thôn, khu phố văn hóa đạt tỷ lệ 95,58%; 127/131 cơ quan đạt chuẩn văn hóa tỷ lệ 96,94%; số hộ đạt gia đình văn hóa 24.055/25281 hộ, đạt tỷ lệ 95,13%. Có 62/68 thôn, khu phố văn hóa có nhà sinh hoạt, đạt 91,18%, so với năm 2015 tăng 8 thôn, khu phố, tính đến cuối năm 2019, xây dựng được 04/05 phường đạt chuẩn văn minh đô thị (Phường Tân An, Phước Lộc, Phước Hội và Phường Tân Thiện ) đạt tỷ lệ 80%, vượt so với chỉ tiêu nghị quyết Đại hội đề ra (60%). Hoạt động thể dục thể thao, văn nghệ quần chúng tiếp tục phát triển đáp ứng nhu cầu đời sống tinh thần của nhân dân. 
- Các chính sách an sinh xã hội, chăm lo người có công với cách mạng, công tác giảm nghèo được triển khai thực hiện nghiêm túc, kịp thời

Các chính sách an sinh xã hội được triển khai thực hiện nghiêm túc, kịp thời. Chương trình giảm nghèo, chăm lo đời sống gia đình chính sách thực hiện có kết quả, qua 5 năm, toàn thị xã đã vận động được Quỹ “Đền ơn đáp nghĩa” được 2,5 tỷ đồng; xây mới và sửa chữa 54 căn nhà cho gia đình chính sách. Quỹ “Vì người nghèo” được 5,1 tỷ đồng, hỗ trợ xây dựng nhà ở cho 78 hộ nghèo, hộ cận nghèo với tổng kinh phí thực hiện 1,8 tỷ đồng. Bình quân hàng năm tỷ lệ hộ nghèo giảm được 0,53%, đạt 104% chỉ tiêu Nghị quyết thị xã đề ra (Năm 2015: 3,01% đến năm 2020, còn 0,41%). Công tác đào tạo nghề, giải quyết việc làm theo chương trình mục tiêu được tập trung đúng mức, bình quân hàng năm giải quyết việc làm cho 2.652 lao động; bình quân mỗi năm có trên 1.602 lao động được đào tạo nghề, góp phần đưa tỷ lệ lao động qua đào tạo bằng các hình thức năm 2020 lên 70% so với năm 2015 là 56,74%.

6. Công tác xây dựng Đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể chính trị- xã hội
Hệ thống chính trị từ thị xã đến cơ sở không ngừng được củng cố, kiện toàn và nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động. Đặc biệt, qua thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI “một số vấn đề cấp bách xây dựng Đảng hiện nay” gắn với Chỉ thị số 03-CT/TW về “Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; tiếp theo là thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" trong nội bộ” gắn với Chỉ thị số 05-CT/TW về “tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, đội ngũ cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức ngày càng nêu cao tinh thần giữ gìn phẩm chất, đạo đức cách mạng, nêu cao ý thức tổ chức kỷ luật, tinh thần hết sức, hết lòng phụng sự Tổ quốc, phục vụ nhân dân... Hiệu lực, hiệu quả hoạt động của hệ thống chính quyền được nâng lên; công tác quản lý nhà nước trên các lĩnh vực được tăng cường; nạn tham nhũng, quan liêu, xa rời nhân dân từng bước được đẩy lùi, đã làm cho nhân dân ngày càng tin tưởng vào sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp. 

Mặt trận và các tổ chức đoàn thể có nhiều cố gắng đổi mới nội dung và phương thức hoạt động theo hướng thiết thực, sát cơ sở hơn, đã góp phần củng cố, mở rộng và tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân. Không khí dân chủ trong nội bộ Đảng và trong xã hội ngày càng được phát huy, tạo cơ sở rất quan trọng để tiếp tục củng cố sự thống nhất ý chí trong Đảng, sự đồng thuận trong xã hội, sự ổn định chính trị của thị xã.

Tóm lại, tuy trải qua nhiều khó khăn, thử thách, 45 năm qua, nhất là từ khi thành lập thị xã (2005) đến nay, đặc biệt là 5 năm trở lại đây Đảng bộ và nhân dân thị xã đã phát huy truyền thống yêu nước, cách mạng của quê hương, ra sức xây dựng và phát triển thị xã đạt nhiều thành tựu quan trọng; từ địa phương phát triển chủ yếu dựa vào sản xuất nông nghiệp, thủy sản đã chuyển sang đẩy mạnh phát triển thương mại, dịch vụ cho nên từ đó kinh tế có bước phát triển, cơ sở vật chất được quan tâm đầu tư; văn hóa - xã hội có tiến bộ; đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân được nâng lên; quốc phòng được tăng cường, an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội căn bản được giữ vững. Thị xã La Gi được công nhận đạt đô thị loại III, bộ mặt đô thị được chỉnh trang, có nhiều khởi sắc. Công tác xây dựng Đảng đạt kết quả khá toàn diện và ngày càng đi vào chiều sâu; hệ thống chính trị ngày càng nâng dần hiệu lực, hiệu quả hoạt động. Sức mạnh đại đoàn kết dân tộc ngày càng được tăng cường, dân chủ được phát huy tốt hơn, phong trào thi đua yêu nước được duy trì. Những kết quả trên là tiền đề quan trọng thúc đẩy thị xã phát triển nhanh hơn trong thời gian tới.

Mặc dù đạt nhiều thành tựu nhưng nhìn chung, kinh tế tăng trưởng có mặt chưa vững chắc; năng suất, chất lượng và sức cạnh tranh của nền kinh tế còn yếu. Sản phẩm các ngành công nghiệp – tiểu thủ công nghiệp còn ít, giá trị thấp; hạ tầng các cụm công nghiệp chậm được đầu tư. Thực trạng hạ tầng đô thị của thị xã đã được chú ý đầu tư xây dựng nhưng còn nhiều bất cập, thiếu đồng bộ, chưa đáp ứng kịp tốc độ đô thị hóa, một số tiêu chí đô thị loại III vẫn chưa hoàn thành theo kế hoạch. Chất lượng dịch vụ y tế, giáo dục chưa đáp ứng yêu cầu. Tình hình an ninh trật tự có lúc, có nơi còn diễn biến phức tạp. Năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của một số tổ chức đảng còn hạn chế, vẫn còn một số cán bộ, đảng viên sai phạm, bị xử lý kỷ luật. Đời sống của một bộ phận nhân dân còn khó khăn.
Kỷ niệm 45 năm ngày giải phóng thị xã La Gi và 45 năm ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước là dịp chúng ta ôn lại những trang sử hào hùng của dân tộc, của Đảng bộ và nhân dân thị xã La Gi; nhìn lại chặng đường phấn đấu xây dựng và phát triển đất nước, quê hương, đồng thời nhận thức sâu sắc hơn giá trị, những bài học kinh nghiệm được tổng kết từ trong thực tiễn đấu tranh của dân tộc để tiếp thêm sức mạnh, ý chí quyết tâm trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam XHCN. Chúng ta càng tự hào về lịch sử đấu tranh cách mạng hào hùng của dân tộc, của quê hương thì càng phải nêu cao tinh thần, ý thức trách nhiệm vận dụng và phát triển những bài học, kinh nghiệm quý giá trong cách mạng giải phóng dân tộc, tinh thần quyết chiến, quyết thắng của Đại thắng Mùa Xuân năm 1975 vào công cuộc đổi mới và đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.
                                                                                 Tháng 4/2020
Ban Tuyên giáo Thị ủy

